

清明出行预计达一亿人次

今年将迎首个旅游高峰

本报记者 赵珊



游客在贵州毕节百里杜鹃景区盛开的杜鹃花间漫步。

罗大富摄(人民视觉)

春日暖阳,花红柳绿,人间最美四月天。清明节假期是人们赏花踏青、亲近自然的好时节。由于国内疫情防控形势向好等利好因素,人们压抑许久的出游热情将得到释放。携程近日发布清明节出游预测报告显示:清明假期出游或将达1亿人次,有望恢复至2019年同期水平,曾经红火繁荣的旅游景象将重现。

热情高涨 出游意愿强

在北京工作的方芳已订好了清明节回西安老家的高铁,她说:“今年春节没有回家,现在疫情防控向好,天气也暖和,利用3天假期好好陪伴父母,弥补一下过年没能团聚的遗憾。”

清明旅游市场迎来预订高峰。近1周,飞猪平台上清明节机票预订量增长超150%,跨省长线酒店预订量增长超170%。增加的客源以探亲、旅游为主,可见就地过年积压的乡愁将迎来集中释放。酒店预订量增长超过140%,乡村民宿预订量增长超165%,租车预订量增长超140%。

去哪儿大数据研究院院长兰翔介绍,截至目前,2021年清明假期出行的机票预订量已是2019年同期的1.3倍,受供需关系影响,机票价格也回到疫情前的水平,当前平均支付价格为689元。

春节过后,随着赏花踏青的热潮,旅游市场已迎来一批踏青的出游人群,周边游和跨省游回暖形势明显。携程研究院行业分析师方泽茜介绍,受疫情影响,去年清明节国内游人数同比减少六成多。今年情况远远好于去年,从目前机票、度假酒店、租车自驾、景区门票、跨省跟团游等旅游产品的预订情况来看,清明节出游人次有望恢复至2019年同期水平,将迎来今年首个跨省出游小高峰。从目前报名情况来看,以周边短途自驾为主,“家庭游”是主要出游形式。

全面开花 目的地多样

踏青赏花是清明节出游的主要内容。驴妈妈数据显示,今年清明假期,山水景观、主题乐园、乡村田野、名胜古迹、滨海度假等类型的景区,位居出游人气前列。

一年来,中国游客开拓国内游的脚步越走越广。来自去哪儿的数据显示,西藏、新疆、四川、云南和海南成为国内游热门目的地。值得注意的是,热门省份依旧热门,但目的地却趋于小众。与2019年清明节相比,日喀则成为国内酒店预订量增幅最高的城市,增幅超过13倍。成都虽然还是四川省内酒店预订量最高的城市,但与2019年清明节相比,眉山酒店预订量增幅最高,达到3.3倍,泸州酒店预订量增幅也达到1.2倍,资阳酒店预订量增幅达85%,阿坝和甘孜的酒店预订量也接近成都的59%。旅游目的地全面开花同样发生在海南。海南吸引游客的不再只有三亚和海口,琼海成为海南酒店预订量增幅最高的城市,增幅超过3倍,陵水和万宁紧随其后。

近期,新疆旅游热度飙升,马蜂窝数据显示:“4月新疆去哪”的搜索热度上涨275%,”新疆攻略”的搜索热度上涨74%,”新疆房车”的搜索热度上涨91%,”伊犁自驾游”的搜索热度上涨200%。马蜂窝旅游相关负责人表示,今年新疆的旅游热度一直呈上涨趋势。大家希望找到人少景美的目的地旅行,自驾、房车、露营等个性化旅游需求快速增长,新疆地大物博,景色丰富,旅游服务质量逐步提升,正好能够满足人们多元的旅游需求。

主题鲜明 红色旅游热

今年是中国共产党成立100周年。红色旅游的关注度不断提高。日前,中国旅游集团旅行服务有限公司发布了百条“永远跟党走”党史学习教育精品线路,围绕“淬炼初心使命,弘扬革命精神,践行学习之路,重温历史印迹,重走长征路,助力乡村振兴”六大主题,探寻红色足迹,重温峥嵘岁月,传承红色精神,聚焦上海、嘉兴、井冈山、遵义、延安、西柏坡等党史学习教育重点目的地,覆盖全国30多个省区市的300多个红色经典景区及爱国主义教育基地。

同程旅行数据显示,上海中共一大会址、北京天安门广场、平山西柏坡纪念馆、遵义会议会址、井冈山革命博物馆、延安革命纪念馆等很多红色景区或场馆成为近期旅游的热门打卡地。红色旅游景点的文旅消费辐射效应凸显,红色旅游与踏青赏花休闲游紧密结合。过去一周,同程旅行平台的红色旅游相关资讯和产品的搜索访问量同比增长150%以上,将红色旅游景点与当地知名旅游地标串联起来更受游客欢迎,比如“长沙+韶山+张家界国家森林公园+凤凰古城”“井冈山革命博物馆+小井红军医院+黄洋界+庐山”“贵州遵义会议+梵净山+黄果树瀑布”等是预订量较大的红色线路。

据同程旅行相关负责人介绍,近年来,随着红色文化在年轻群体中认知度的快速提升,一些红色旅游目的地结合年轻群体的需求,推出了红色文创、数字红色旅游、红色文化主题酒店、主题餐厅等,极大地促进了红色旅游市场的繁荣和红色精神的传承。

此心安处在鲁朗

谢锐勤文/图



西藏鲁朗风光

草、或躺卧、嬉戏玩耍、引颈歌唱,远离尘世喧嚣,它们不就是这片牧场里安逸的王子和公主吗?

乔木从间是藏族民居,约有几十户人家。黄昏时,小桥流水掩映,缕缕炊烟升起,古朴的木屋被周边五颜六色的格桑花装扮着,在雪山、马道与古树的环绕下,屋前叮咚作响的溪水仿佛神秘的出入口。藏族们在此春耕秋收、夏耘冬藏,喂马、劈柴、烧火、做酥油茶,关心粮食和蔬菜,关爱邻里和远亲,给每一条河每一座山取一个温暖的名字,诵经祈福,日出而作、日入而息,既守护纯净的风光,也守望纯真的家园,逍遥于天地之间而心意自得。

这样的美景,撩起心底里可望而不可及的隐愿。真想对着一间木屋,两头耕牛,三亩田地,数条小溪,一片花海,一柱香,一壶茶,一把琴,一个墨脱石锅,读读书,写写诗,采菊东篱,红袖添香,度过此生。此地,所见皆为自然,所闻皆为芬芳,所听皆为天籁,所感皆为宁静,连话题都是种种纯洁的事情。我嫉妒在草坪上转悠的牛羊们,什么都不用想,什么都不用做,在山脚自由自在地闲躺,在坡上舒心地追逐或独处,徜徉于青山绿水间,安详的放空,诗意的栖居,把神山圣水都安放进心里,安放进梦中。

鲁朗是“叫人不思家”的地方,“那里四季常青,那里鸟语花香,那里没有痛苦,那里没有忧伤,它的名字叫香巴拉,传说是神仙居住的地方。”木屋飘来《香巴拉并不遥远》的歌声令人浮想联翩。鲁朗,不就是此心安处的家吗?



游客在江苏兴化千垛景区乘船观看油菜花。汤德宏摄(人民视觉)

四川盐亭 文旅擦亮螺祖故里

李 壮

第五届海峡两岸螺祖文化交流活动,日前在螺祖文化发祥地四川省盐亭县举行。同日,台湾彰化县鹿港镇也举行了祭祀螺祖活动。两岸民众通过视频分享活动盛况,共同传承优良传统,弘扬中华文化。

螺祖文化是中华优秀传统文化之一,也是炎黄文化的重要组成部分。盐亭县是螺祖的出生和归葬之地,素有“华夏母亲之都、世界丝绸之源”的美誉,当地民间祭祀螺祖的活动由来已久。相传农历二月初十是黄帝元妃——螺祖的诞辰日,盐亭县把这一天称为“先蚕节”,都会举行丰富多彩的祭祀螺祖的活动。

盐亭地处四川盆地中部偏北,位于涪江和嘉陵江之间,自古是巴文化和蜀文化的交汇点,被誉为“螺祖文化圣地”和“中国民间文化艺术之乡”。“四川盐亭蚕桑生产系统”是中国重要的农业文化遗产。盐亭螺祖文化活动扩大了盐亭的知名度,助力当地旅游发展,螺祖陵景区建设正在稳步推进。

盐亭文化底蕴厚重。螺祖陵、岐伯庙、西陵古寨、文同墓、明代玉带城门等历史文化遗迹遍布全县,在全国251处留存字库塔中,盐亭就有29座,造型精美,保存完好,“惜字如金坊”是中国迄今发现的唯一字库牌坊。

盐亭农业发展形成的旅游资源逐渐增多,乡村旅游初具规模,形成了以“花”“水”“果”为特色的三大乡村旅游产业片。自2014年开始,盐亭先后举办了“清明节民间祭祀螺祖”典礼、“先蚕节”“酬蚕节”“游万亩花海·品醉美剑河”菜花节、“相约走马岭·共享梨花节”“魅力林农·花情飘香”采摘节、“荷塘月色·西部水产钓鱼节”“花果螺乡桃花节”等内容丰富的旅游节会活动,促进了旅游业发展。2019年,盐亭乡村旅游接待游客65.8万人次,同比增长21.6%,实现旅游综合收入2.9亿元,同比增长16.6%;2020年受疫情影响,乡村旅游接待游客51.31万人次,恢复至上年的77.98%,实现旅游综合收入2.36亿元,恢复至上年的81.38%。



万泉河水清又清

李古瑜

我在学校读书时,曾看过芭蕾舞剧《红色娘子军》,由于时间久远,具体情节已记不清,但舞剧中的歌曲《万泉河水清又清》却记忆深刻,每逢得意顺心之时,便高声唱起来。因为喜欢这首歌,也就更爱万泉河。参加工作以后,我几次去到万泉河,在河边照了相,但总感到意犹未尽。近日,我又来到海南,此行有个目的,一定要再去万泉河,深入了解这条有着传奇色彩的大河。

万泉河古时称多河,发源于五指山,是海南岛的第三大河,全长163公里,横穿琼海市全境,流域面积3693平方公里,于博鳌海口流入南海。万泉河是中国热带自然生态保存最完好的一条河流。河的中游区域是琼州革命的发源地,也是红色娘子军的故乡。

我们来到琼海市嘉积镇椰子寨村,村子里有座陈列馆,一件一件实物和照片表明:椰子寨是琼州暴动打响第一枪的地方,是燃遍海南岛的星星之火。从此,琼崖人民在中国共产党的领导下,开启了“孤岛奋战、艰苦卓绝、二十三年红旗不倒”的战斗历程。期间,红军女战士挺身而出,于是,有了红色娘子军的传奇。

村委会门前的红色广场竖有党旗和入党誓词,还有两棵干粗叶密的大榕树,树下有坡度陡峭的台阶,沿台阶下行,就是万泉河。沿河边栈道行走,可近距离地观看万泉河,大河河面宽阔、河道远去、河

水清澈、水势浩大,对岸的热带雨林郁郁葱葱。当年,红军在这里强渡万泉河,河坡碑文记载了这场激烈的战斗,也记载了武装暴动领导人之一的杨善集烈士牺牲的过程。

不远处是万泉河大院,应该说是景区,不知为什么叫大院。门口有一座红色娘子军塑像,一名红军女战士挥着手枪,目光坚定,威风凛凛,旁边有一杆军旗,上面写着:中国工农红军娘子军连。塑像后面是万泉河码头,河水在阳光下闪闪发光,此情此景,让我对大河肃然起敬,当年琼崖的革命斗争与它有着血肉联系,它一定蕴藏着无数可歌可泣的故事,正如歌中所唱“红军从这里把敌人赶下河……”

我们登上万泉河景区的游船,船头传来了“万泉河水清又清”的歌声。在船上,我们一边听着深情的歌曲,一边欣赏着不断远去的水波纹,岁月如梭,河水滔滔,生生不息。

船上有放生活动,就是船头有几个盛着水的小瓶子,里面有几条小鱼,每瓶十元,游人交钱后,在船头把小瓶里的水和鱼倒进河里。我觉得在美丽的万泉河上放生,为它做点贡献是一件有意义的事,我们认认真真把小鱼倒进河里。

船在河面上走了半个多钟头,从一座高架桥上返回了。带着对万泉河的眷恋及对革命先辈们的敬仰,我们上了岸,码头上,我几次回头,想多看看万泉河。

图题:万泉河风光 赵珊摄



欢迎关注本版微信公众号“人民日报行天下”



盐亭风光 郑健摄